

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 42,20.—Idem a la sombra, 37,20. Idem mínima idem, 21,80.—Idem media idem, 29,50.—Oscilación, 15,40.—Agua de lluvias en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 11,20.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 754,50.—Temperatura a la sombra, 25,40.—Idem de termómetro húmedo, 18,40.—Tensión del vapor, 11,40. Humedad relativa, 47,00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento S. Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 80,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 6 »
Extranjero, trimestre 12 »
Número suelto, 10 céntimos :- Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO
Córdoba.-Agosto 1933.-Lunes 14

Director: Fernando Vázquez Ocaña
REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

DIARIO DE LA TARDE
Año II.-Número 338.-Apartado n.º 74

¿Se preparaba un atentado contra el príncipe Stahrenberg?

VIENA, 14.—Un austriaco llamado Wolf se ha constituido prisionero de la policía de Linz, acusándose de haber preparado un atentado con dinamita, contra el príncipe Stahrenberg, comandante en jefe de las Heimwehren. Wolf ha revelado los nombres de dos jefes nacional-socialistas, Brunner y Nobel, que eran los que dirigían la preparación del atentado, y que la policía ha detenido inmediatamente.

Parece que fué en Passau (Baviera, Alemania) donde se tramaba el atentado. Wolf dice que fué incitado a cometer este atentado por un refugiado austriaco llamado Bolek, que le entregó una pistola, municiones y dinero para los gastos de viaje, para dirigirse a Linz, donde el nacional-socialista Brunner debería entregarle granadas explosivas.

Wolf ha declarado que había depositado su arma en casa de Brunner, y efectivamente, en el domicilio de éste la policía la ha encontrado.

Brunner y Nobel ha confesado que, efectivamente, tenían la intención de ir próximamente a Passau, pero han negado su participación en el proyecto de atentado contra el príncipe Stahrenberg.

El suceso del sábado

Cae de un balcón una niña, sufriendo graves lesiones

A última hora de la tarde del sábado la niña de siete años de edad Antonia García Cruz estaba asomada a un balcón de su domicilio, calle Pray Luis de Granada, sin número.

La pequeña, quizá por empujarse demasiado, perdió el equilibrio, cayendo a la calle.

Rápidamente, en un automóvil, fué conducido a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia procedieron a su curación, apreciándole las fracturas del frontal y del arco zigomático izquierdo, con gran hemorragia retroorbitaria y conmoción cerebral.

En estado grave fué conducida al Hospital de Agudos.

La familia de la pequeña se personó en el Centro benéfico, haciéndose cargo de la lesionada, que fué trasladada a su domicilio.

Noticias

Monte de Piedad

El próximo lunes, 21 del actual tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la oficina Central, Ambrosio de Morales, 5, durante el mes de Octubre último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Libros obligatorios

para COMERCIANTES e INDUSTRIALES. Asegurados con arreglo a la nueva ley de Accidentes del Trabajo.

Libro de Matrícula de Operarios 4 ptas.

Libro de Jornales 4 »

ENVIOS CONTRA REEMBOLSO

Librería IBERICA

PLAZA DE LA REPUBLICA, 14
Teléfono 1678 - Córdoba

UNA CAMPAÑA CONTRA LA USURA

La República ha desatendido este terrible problema español. Llamamiento a las víctimas

Es extraño que desde que advino la República, cuyo carácter y orientación revolucionarios tropiezan con fantásticas resistencias, no se haya producido el obligado choque entre el poder público y la usura. Uno de los grandes problemas nacionales es el de la usura. Las energías más puras y elementales de trabajo están angostamente encauzadas por el crédito usurario, que extiende sus tentáculos desde las ventanillas de los bancos a los despachos de los matafías. La artesanía, la pequeña industria, el comercio modesto mueren desangrados, sometidos al vampirismo usurario. El campo, la noble agricultura, madre de los oficios, vive una vida, cada día más precaria, abrumado por las hipotecas que sólo determinan depreciaciones de tierras, enriquecimiento de labores, suicidio de estímulos. La usura es la diosa negra dispensadora de desgracias. Todo nuestro sistema crediticio, el bancario como el privado, descansa sobre la usura, que adopta las formas más complicadas y duras. Empleistas, especuladores, prestamistas, acaparadores de hipotecas, y sobre toda esta confabulación de ansias y egoísmos económicos, la suprema usura, la de la banca, presidida por la política «a limine» del Banco de España.

Nada se ha hecho para acabar con este estado de cosas. No se le ha tendido una mano desde el Gobierno al pobre labrador, industrial, comerciante, o artesano sometido a la dura ley de la usura. El tanto por ciento, rige los desígnos de esta España, en la que se está dando actualmente el ferreo sarcasmo de que los ricos los acomodados, los financieros, la pregonen sojuzgada, casi plenamente, por el socialismo. Si el socialismo dominara ciertamente, ¿hubiera permitido la continuidad de una organización tradicional en que los réditos devoran el trabajo? Por sentir «en socialista» el primer ministro de Hacienda de la República, Indalecio Prieto, lo derribó el Banco de España.

También es extraordinario que en el Parlamento no se haya alzado el clamor de las víctimas de la usura. De sobra conocemos ese complejo psicológico que le aconseja al que está sometido al préstamo callar su situación como una vergüenza. A veces nos preguntamos ¿cómo es posible ensayar métodos que alivien la economía del país, si la República sigue una política de tipo capitalista y ruinoso, de intereses altos y aplicación usuraria del crédito? No hace mucho, desde estas columnas que han transmitido, esterilmente, tantos gritos de angustia, nos referíamos a las enormidades de la actual Ley Hipotecaria, a la situación tristísima de los labradores hipotecados cuyas rentas son inferiores a los réditos que han de rendirles a la usu-

ra. Otro día, escribíamos sobre el abuso inaudito cometido por la Banca con la Prensa, al aplicar a los giros por las suscripciones—siempre constante y para cantidades que oscilan de 6 a 9 pesetas al trimestre—el interés de gestión mínimo para giros que tengan un tope de 100 pesetas. Con lo cual lo que se ha hecho es cargar el cobro de las suscripciones con una comisión que se aproxima al 20 por 100.

Nuestras protestas han caído en el vacío. ¿Es que no existe sensibilidad para estos palpitantes problemas económicos? Hoy nos complace recibir una comunicación de un diputado por Córdoba, el señor García Hidalgo, en la que nos dice «textualmente»: «Pienso ocuparme intensa y continuamente del problema de la usura en el Parlamento. Creo que la República y los diputados estamos en deuda con nuestros electores, por lo que afecta a los privilegios monstruosos de la Banca y de los usureros. Como iniciación de mis propósitos, hoy dirijo al Presidente del Consejo de Ministros la siguiente carta:

«Señor don Manuel Azaña.—Madrid.—Mi querido amigo: Le ruego, muy encarecidamente, que tan pronto como quede nombrado el titular de la cartera de Justicia, se sirva el Gobierno aceptar una interpelación sobre los privilegios de la usura bancaria y particular, que por cierto está recibiendo un trato de favor de la República con respecto a otros intereses más o menos perjudicados.

Llega hasta mí un clamor vivo de numerosas gentes despojadas de sus fincas y propiedades, sin que el Estado les preste apoyo a estas infelices víctimas de la avaricia de una clase desaprensiva, la que por rara paradoja sigue contando en un régimen, que se llama revolucionario, con la protección y amparo de lo que se llama justicia, y por ello, en mi condición de representante del pueblo, me considero obligado a plantear este debate en las Cortes Constituyentes.

Suplicándole que se ponga de acuerdo con el señor Presidente de la Cámara con el fin de señalar fecha para la interpelación, queda de usted muy atento s. s. q. e. s. m., Joaquín García Hidalgo.»

Aplaudimos, sin reservas, esta intención, que vale más que el chau chau político. Y en servicio de ella y para que el citado parlamentario reúna la debida documentación, invitamos a las víctimas de la usura a proveer de detalles patentes al señor García Hidalgo, si no lo quieren hacer por mediación de nuestras columnas, que están dispuestas a servir a cuantos sufren bajo las gorras de los matafías.

Hallazgo de un cadáver

El jefe de la Estación férrea de La Carlota comunica que el tren número 1.750 tuvo que detenerse en el kilómetro 58-900 para apartar el cadáver de una mujer que había en la vía.

Ignórase si se trata de un suicidio o de caso fortuito.

El Juzgado se personó en el lugar del macabro hallazgo, practicando diligencias y ordenando el traslado del cadáver al departamento anatómico.

Gobierno civil

Reapertura de sindicatos y centros

Al recibir hoy a los periodistas el gobernador interino don Vicente de Hita, les manifestó que había autorizado para que fueran abiertos nuevamente el Sindicato Obrero de Castro del Río y el Ateneo Popular de Baena.

El paro obrero en Monturque

También dijo el señor Hita que a causa del gran número de obreros que se encuentran en paro forzoso en Monturque existe un acentuado malestar entre el elemento obrero, habiendo llegado éste a exteriorizar amenazas de producir disturbios y asaltar establecimientos. El señor Hita ha dado órdenes al alcalde para que extreme la vigilancia, con el fin de que se eviten los desórdenes públicos que pudieran surgir.

Unos centenares de obreros intentan trabajar a la fuerza

Terminó diciendo nuestra primera autoridad que ayer se presentaron en la Fábrica Azucarera de Villarrubia y para arrancar remolacha unos centenares de obreros con la pretensión de que se les diera trabajo a la fuerza.

La Guardia civil intervino y evitó con su presencia que cumplieran su propósito.

Hoy se ha reconcentrado más fuerza en prevención de cualquier incidente que pudiera surgir.

Crónicas del agro

El partidismo en la Reforma Agraria

Si la Reforma Agraria española no tiene la virtud de acometer el problema de política agraria que tiende a equilibrar el vivir urbano y el vivir rural, tiene, en cambio, el vicio de mezclar en su desarrollo el partidismo político, causa, como tenemos visto, determinante del fracaso de no pocas Reformas agrarias europeas, algunas de ellas estupendamente orientadas y planteadas.

Es lástima que ocurra, pero es una realidad bien patente. La política partidista ha penetrado en la obra de la transformación de la agricultura española por su órgano básico: el Instituto de Reforma Agraria. Lejos de ser éste, como debiera ser, como dice la base tercera de la Ley que es un organismo principalmente técnico, autónomo, completamente apolítico, completamente independiente de todo órgano político inferior ni superior; se ha hecho de él una dependencia más del Ministerio de Agricultura, una «sucursal política» de dicho Ministerio, como alguien ha llamado ya al Instituto. Es éste un organismo sin vida propia, casi hasta sin propia iniciativa, como recientemente se ha puesto de manifiesto con la anulación, a propuesta del ministro de Agricultura, de un acuerdo del Consejo Ejecutivo que en sesión anterior había sido tomado por diecinueve votos contra cuatro.

Y si el Instituto de Reforma Agraria, el órgano central de la Reforma, siente la presión de la política de partido, los órganos inferiores, naturalmente, están más comprometidos en estos partidismos. Ahí tenemos las Juntas provinciales Agrarias, cuyos presidentes han sido nombrados por el Ministerio de Agricultura, no obstante establecerse en la base décima de la Ley de 15 de septiembre de 1932 que dichas Juntas se organizarán bajo la jurisdicción del Instituto de Reforma Agraria y que éste nombrará directamente a los presidentes de dichas Juntas. Y da la casualidad que de los presidentes nombrados hasta ahora—veinticinco—no hay ninguno con título agrícola, pero, en cambio, casi todos son jefes o directivos de los partidos radical socialista o socialista. No ha habido selección por título técnico, sino por títulos políticos. Esto ya es un grave daño para la eficacia de la Reforma.

Veámoslo. Las Juntas provinciales de Reforma Agraria están integradas por representantes de obreros campesinos y patronos agrícolas, en igual número, y, como es natural, al resolver asuntos por votación, votarán siempre obreros contra patronos y viceversa, por lo cual en todos esos casos tendrá que decidir el voto del presidente, a cuya voluntad personal quedan, de este modo, prácticamente sometidas todas las decisiones de las Juntas. Y he aquí el mal de que dichos presidentes no sean técnicos imparciales y si representantes de partidos políticos.

Porque estas Juntas provinciales agrarias son las encargadas de formar el Censo de campesinos que puedan ser asentados en cada término municipal; determinarán también los campesinos que han de ser asentados y qué sociedades u organizaciones obreras han de proceder a la ocupación colectiva de los terrenos asignados a este objeto. Las mismas Juntas tienen a su cargo la creación de las Comunidades de campesinos; fijarán en cada provincia los límites a partir de los cuales se expropiarán las tierras; determinarán las fincas que se han de ocupar o expropiar y cuándo y cómo ha de iacantarse de ellas el Estado y propondrá la expulsión de los asentados.

Es decir, que estas Juntas provinciales agrarias, bajo el mando supremo de técnicos agrícolas sino de técnicos políticos, han de realizar la reforma agraria. ¿Podrá tildársenos de suspicaces si suponemos que tales Juntas se convertirán automáticamente, fatalmente, en armas de pequeña política caciquil?

Vendrán, pues, a «asentarse» sobre las fincas objeto de la Reforma agraria

Vilanillo polémico

Siempre que destacamos desde nuestras columnas alguna irregularidad de la política del señor Vaquero este soberbio señor desata a «Dick» para que nos ponga cual chupa de domine. Pero el famoso tenedor que lleva grabado en su mango el anglicismo «Dick» es de plomo y no hiere. Su papel de vengador de don Eloy está en baja, lo que supone un fracaso en la trayectoria de las preferencias pedagógicas del jefe radical, partiendo, por ejemplo, de la de don Galo. Figúrense ustedes que a estas alturas «Dick», indudable maestro del autorretrato, nos dice que tiene un buen bastón y que el jueves recibió un anónimo en el que se le pedía veinte duros. Lo del bastón pase: puede servirle para colgar la jaula del canario. Pero lo de los veinte duros no hay quien lo crea en Andalucía, como no lo diga al revés.

«Dick» afirma que todos sus escritos de insulto e insidia son puro romanticismo. ¡Qué se le va hacer! Cada uno entiende el romanticismo a su manera. El salto táctico desde el costado de Cruz Conde al de Guerra Lozano, hasta obtener una plaza, que no le correspondía, en el Hospicio, no es un «enchufe». Los «enchu-

ria individuos con más vocación política que agrícola; individuos que no sabrán manejar un arado, pero que conocen perfectamente la técnica electora. Vendrán el zapatero remendón del pueblo, el sastre, el peón de albañil, el «sin oficio», gentes quizá de buenas intenciones, acaso excelentes personas, pero de seguro ineptos cultivadores, a buscar en el asentamiento un remedio a la crisis de trabajo, pero no habrá Reforma Agraria, porque ni se habrá mejorado la producción ni habrá ganado económica ni socialmente ni aun políticamente la masa campesina.

Y no valdrá tampoco que vengan, aptos y no aptos, animados de buenos deseos, porque carecerán de estabilidad para tomarle gusto y afición al cultivo y, al contrario, tendrán sobre sí la amenaza de ser expulsados del predio en el que fueron asentados si un día se indisponen con el cacique que infunde en la Junta agraria. Lejos, pues, de sanear la política pueblerina, que buena falta hace, la enervan, la envenenan más.

Y una reforma agraria que se encamina a hacer de la redistribución de la tierra, no un medio de aumentar la producción ni de mejorar la condición de vida del campesino, sino un arma política contra el propio campesino, sobre el que crea nuevos motivos de cacicato, está irremediablemente condenada al fracaso.

Angel Lera de Isla

Un hombre gravemente herido en riña

Comunican de Pozoblanco que por antiguos resentimientos riñeron Pedro González Escrivano y el conocido maleante Alfonso Mena Moreno.

Pedro asestó un garrotazo a Alfonso en la cabeza, hiriéndole gravemente.

«*Los*» son exclusivamente los cargos públicos que recaen en personas socialistas. Tampoco tomó parte con el señor Villoslada en actos de propaganda upetista. ¿Era, entonces un «farol» de «La Voz», órgano de la Dictadura, que «Dick» dirige?

Para «Dick» debe resultar heroico no abjurar del pasado, no arrepentirse de lo que se haya hecho o escrito, aunque las circunstancias se hayan modificado, si al escribirse o hacerse se tenía por bueno. La mayor cobardía es negarse uno a sí mismo. Únicamente el adulador o destructor por naturaleza padece estos arrepentimientos. Por eso nosotros, pobre contradictor, no creemos motivo de arrepentimiento haber compuesto por encargo del Ayuntamiento de Córdoba una memoria sobre el turismo, por la que el Municipio—no Cruz Conde, que sólo estaba obligado a sostener a su edecán literario «Dick»—pagó 1.500 pesetas. 1.500 no 2.000, como en su instintivo método de falsear la verdad escribe el aludido. Son pocos que pito toca en este sencillo asunto ese Luis Bolín? Cuando nos suponga el feo vicio de plagiar, haga el favor de atribuirnos fuentes más ilustres y conocidas.

Pequeña bellaquería final del cronista del tenedor: Esa de «vender a compañeros para obtener corresponsalías». ¿Pero, majadero, si casualmente somos nosotros los que podíamos emplear ese argumento? ¿Quién desempeñaba esas mismas corresponsalías antes de pasar a redactores de «La Voz»? Las mismas personas que hoy han vuelto a recibirlos, por cierto por cuestión de agencia, automáticamente. Pero nosotros no quisimos pensar en su día, porque sería indigno, que compañeros nuestros con malas artes nos las quitaran. Eso es propio de «Dick», que por desgracia hoy nos ocupa más de lo que quisieramos.

Un consejo a «Dick»: Escriba y defienda su pan. Ello es sagrado. Y si es su deber combatirnos por encargo de su actual jefe, ataque en buena hora. Pero abandone el descaro como estilo de polémica.

Y la paz.

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508
Plato para el día 15.—Lengua de vaca a la alicantina.

En la Casa del Pueblo

Importante mitin de afirmación socialista

Ayer a las diez y media de la mañana y con el salón completamente lleno dió principio el acto anunciado. Hace la presentación de los oradores el presidente de la Juventud Socialista, Sánchez Castro, el que en breves palabras explica los motivos de la celebración del mismo, diciendo que hay que salir al paso de las insidiosas campañas que hacen elementos derrotistas contra el Partido Socialista y la masa obrera organizada.

Manuel Castro

A continuación el compañero Castro señala la importancia de este acto que con otros que piensa celebrar la Juventud Socialista han de despejar el ambiente que están enturbiando los derrotistas. Se extiende en consideraciones acerca de la labor de la República, y refiriéndose a la eficacia de los Jurados Mixtos dice que hay que aceptar estos organismos mediadores como buenos hasta tanto la masa obrera y sus organizaciones puedan, con fuerza suficiente, hacer frente a la clase capitalista. A continuación expone la táctica de partidos que dicen ser más de izquierda que el Socialista y que obran en sentido reaccionario. Indica cuáles son las raíces del fascismo y termina haciendo un llamamiento a todos los compañeros para que repudien la calumnia antiobrerista.

A mitad de su valor

- Relojes de Oro, 18 kilates, 3 tapas 200 ptas.
- Relojes de Pulsera 50 »
- » Chapados 7 »
- » Despertadores 20 »
- » de bolsillo 8 »
- » de pared 6 »

PRECIOS DE RUINA. CASA ECONOMICA.

Relojería ROYAL
(Acera de La Campana).

(Fué calurosamente aplaudido).

Gabriel Morón

Empieza diciendo que ve satisfecho la iniciativa de la Juventud de celebrar actos de afirmación socialista. Problema delicado—dice—este de la afirmación socialista, porque hay muchos que aprovechan la propaganda que se hace para sembrar el confusio-

nismo. Está de moda el que todos quieran marcar la pauta a seguir por los socialistas; todo el mundo se ha erigido en censor y encauzador del socialismo, y ni los mismos socialistas pueden cumplir esta obligación porque enseguida se alborota el gallinero. Dice que al hacer propaganda prefiere hablar para cincuenta mejor que para cincuenta mil que sean incomprensibles. Agrega que hay que fijar un punto a seguir, uno sólo, pero que no sea el que quieran las derechas ni la extrema izquierda. No puede importarnos que uno de nuestros líderes diga algo que otro compañero le rebate; esto es vitalidad—dice—, de lo contrario sería una reunión de compadres conformes con todo.

Hay dos puntos rebatidos: uno, el de que el socialismo no tiene que realizar ahora ningún movimiento violento, pues quebrantaría el capital, hoy en quiebra interior, y con ello se quebrantaría a sí mismo. A estos compañeros les digo: ¿Cuándo se ha pensado, ni el mismo Marx lo pensó, que el socialismo le entregarían un Poder sin conquistarlo por medios revolucionarios? No, hay que mover nuestras fuerzas para conquistar lo que nunca nos pueden entregar. En todos los países hay tragedia económica, ya que el capital ha rebasado su propio esfuerzo y por exceso de producción y falta de colocación de mercancías no pueden ellos mismos sostenerse.

No podemos confiar en el desenvol-

vimiento del capitalismo. La burguesía dice: democracia y liberalismo, sí; pero Jurados Mixtos, no. Tocarle a nuestros intereses, eso no. La democracia burguesa, que concede libertad de reunión, etc., compra Prensa y fariseos que siembran el confusio-

nismo derrotista para envenenar la conciencia del obrero. Plumas de inicuos jornaleros pagadas para desprestigiar a los socialistas. En Córdoba no podemos dormirnos en brazos de la democracia de un maniero cruzcondista que escribe con las «patas» pregonando democracia y libertad. ¿Cómo vamos a sembrar conciencia de clase con estas propagandas de plumíferos a sueldo? Por esto no podemos confiar en el respeto al capitalismo, ya que cuando se vea perdido recurrirá a todos los resortes contra la clase obrera. Véase el ejemplo de Alemania, donde el capital da las riendas a un aventurero que pisotea la libertad y la honra proletaria.

La conciencia de los trabajadores hay que hacerla sobre la marcha ya que el mismo capital no puede sostener su quiebra interior. Hay que asegurar la situación del estómago obrero y después de esto alimentar la conciencia democrática. En esta democracia no hemos conseguido más que sacrificios; hemos tenido que votar contra nuestra conciencia para estrujar lo más posible el poco jugo que tiene una democracia burguesa.

Se extiende en la labor realizada por los socialistas y mal comentada por la Prensa y señala la importancia de lo conseguido por el camarada De los Ríos al reconocerse el Estado soviético por el Gobierno español, triunfo éste que ni los mismos comunistas en su Prensa han comentado favorablemente. Dice que este reconocimiento trae como consecuencia el acercamiento del país hermano para en su día poder aplastar el fascismo naciente en el mundo.

Termina advirtiendo a todos los compañeros, que han salido al paso del socialismo muchos enemigos que están emboscados y hay que pasar sobre ellos; hay que prepararse, arma al brazo y hacer una labor positiva en nuestros cuadros socialistas.

(Una entusiasta ovación acoge las últimas palabras del compañero Morón que fué muy felicitado).

Hizo el resumen del acto el presidente de la Juventud, haciendo un llamamiento a todos los compañeros para que todos unidos cooperen a la unificación del proletariado.

PAÑERIAS MODERNAS

Plaza de la República, 2
CÓRDOBA

He aquí una dirección que tiene el mismo valor que un billete de Banco y que usted debe retener para comprarse su traje.

PANERIAS MODERNAS

se ofrece al respetable con la fuerza irresistible de este lema: *El mundo será de los especialistas* (Jorge Welligton). Por tocar solamente este oscuro y difícil ramo de la Pañería, hemos llegado a la seguridad de que nuestros paños no se arrugan, no hacen rodilleras, no se decoloran. Antes de llegar al público están sometidos al control más minucioso de la técnica y de la práctica.

CASA DE FLAMANTE CREACION

Sus precios son los actuales de la conmoción económica que preocupa al mundo, esto es, que usted por 30 pesetas de plata adquiere ese valor en paño; además, queremos acreditarnos y para ello lanzamos, cual bomba del «42», los siguientes precios: 1.000 trajes Estambre, 24 pesetas; 500 trajes Lana, 36; 500 trajes Estambre Australia, artículo que se vende por inglés, tejido Niticotin, 57.

PAÑERIAS MODERNAS

Plaza de la República, 2 Córdoba

Monturque

Al habla con los agricultores

Nos hemos puesto al habla con los agricultores de este pueblo y nos han dicho que a fuerza de espera y sufrir el rigor de la crisis están decepcionados y viven desconfiados de un posible mañana venturoso.

Su problema palpitante es la Agricultura.

Los obreros no tenemos trabajo ya muchos meses—nos han dicho—, salvo unos días que llevamos trabajando en un camino cerca del pueblo. Cincuenta obreros en total y trabajamos cada cuatro días por riguroso turno y este trabajo está a punto de terminarse. Como se ve, la crisis es agobiadora; cada cuatro días un jornal son todos los recursos de estos obreros para atender a sus necesidades.

Vida de agonía es la de estos vecinos de Monturque. Nos ha sorprendido grandemente ver cómo un agente ejecutivo puso en situación difícil a aquellos vecinos. Hemos presenciado un caso verdaderamente conmovedor que ponía pábulo en los espectadores que lo presenciaron. Se trata de una viuda a quien se le embarga en ocasión de tener un hijo en cama enfermo y una hija parvulita.

Nos extraña que sea en esta ocasión cuando la llamada justicia histórica acometa con todo el peso inexcusable de sus fuerzas; y nos extraña más todavía, porque a pesar de ello el Municipio no ha de poder resolver sus problemas más a fondo.

No será este solo caso el que haya puesto la rebeldía en el corazón y la maldición en los labios, al ver que el referido agente hacía acto de presencia con tres guardas del Municipio que, carabina terciada, rondaban la puerta del ajusticiado mientras el agente daba el santo y seña de estar bien ejecutada la víctima. Esta es la nota que nos ha dado Monturque en el paroxismo de su miseria por la crisis.

Alguien nos ha dicho que esto se debe a un alcalde socialista. «Nos negamos a creer que esto lo consienta un alcalde socialista; si así fuera podemos asegurar que este alcalde merodeó en el socialismo y rindió su jornada en el transcurso de su vida política por lo que le convenías.

Nos negamos a creerlo con toda sinceridad, porque cualquier época de trabajo sería mejor y más favorable para ajusticiar que la presente.—Benito Córdoba.

Monturque, Agosto 933.

Tribunales

Juicios para mañana

El lunes por, la Sala primera de esta Audiencia, será vista una causa instruida en el Juzgado de Córdoba, por el delito de lesiones, contra Agustín Huertas.

Defenderá al procesado el abogado señor Sarazá Murcia, representándole el procurador señor Jiménez Baena. También será vista en la Sala segunda una causa instruida en el Juzgado de Fuente Obejuna, por robo, contra José Pacheco González.

Se han hecho cargo de la defensa y representación del procesado el abogado señor Espina y el procurador señor Jiménez Baena.

Incoación de sumarios

El Juzgado de Aguilar de la Frontera ha incoado sumario por violación de Encarnación Expósito Serrano, por Manuel Serrano Urtado.

Estación Pecuaria Regional

SUBASTA

El día 23 del actual, a las 18 horas, se verificará la venta en pública subasta de veinte cabras, veinte ovejas y seis cerdas y verraco castrado.

El pliego de condiciones puede verse en esta Estación (Alameda del Obispo), así como el ganado en venta.

Sandalio Vidal

es el que vende la mejor carne de cordero a 3'20 kilo y carne de Macho a 2'80 en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

Accidente del trabajo

Ayer domingo, en la fábrica de hielo «La Mezquita», sufrió un accidente del trabajo el obrero Felipe Biedma Guzmán, de 20 años de edad, siendo lesionado por una máquina de serrar hielo.

En la Casa de Socorro fué asistido, apreciándosele la amputación traumática de los dedos pulgar y anular de la mano derecha.

Pronóstico grave.

Noticias

Nueva papelería

El sábado, a las siete y media de la tarde, abrió sus puertas al público el joven y competente comerciante don Rafael Córdoba García, en la calle Má'aga, número 2.

Se trata de una nueva papelería, la que está instalada con una admirable sencillez y en la que se encuentra un completo surtido de todo lo concerniente al ramo.

Su dueño, señor Córdoba García, ha sido dependiente del ramo toda su vida y este dato lo acredita de una competencia más que suficiente para llevar con tino su industria.

Deseamos al nuevo industrial toda clase de prosperidades y éxitos con su Papelería Córdoba.

¿Le gusta a usted la cerveza bien tirada?

Visite la nueva Cervecería

La Cruz del Campo

Litro, 1'40. Bock doble, 0'40 Sencillo, 0'20. Tapas variadas por el consumo. Cocina casera. Se sirven raciones y medias. Precios económicos. Especialidad en callos a la andaluza y ensaladilla rusa.

Mariana Pineda, 8

(Antes Siete Rincones). TELEFONO 2332.

Kiosco Las Delicias (frente a la Puerta de Hierro)

EL DIA 15 REAPARICION DE LA CELEBRE

MURGA "LOS BERNAL"

con sus graciosísimos excéntricos

PERICO Y CHIMENEA

Los reyes de la risa. No deje de asistir a tan importante debut mañana 15. Pueden volver a admirar a esta simpática Agrupación cómica.

Todo por el consumo. El sitio más fresco y agradable de Córdoba

Sociedad

Nuestro querido compañero en la Prensa don Ramón Medina Ortega se encuentra enfermo.

Desémosle rápido y completo restablecimiento.

—En uso de licencia ha marchado a Montoro el administrador principal de Correos don Luis Sánchez Vivas.

Cuando usted quiera puede cobrar

Si ha comprado usted el día 18 de Julio en la sombrerería de Padilla Crespo, en la calle Gondomar, número 11, puede presentar el ticket y le abonarán en el acto el importe íntegro de su compra.

De la provincia

VILLAHARTA

Por amenazas

Ha sido detenido por la Guardia civil Rafael Gavilán Pérola por haber insultado y dirigido graves amenazas a José Sánchez del Rey, Antonio Olmo y Antonio Benítez.

Salvador Le Bret ODONTÓLOGO

Clínica - Laboratorio Rayos X

DIEGO LEON, 6 - Teléfono 2522 CÓRDOBA

Hacienda

Pagos

Por la Tesorería de Hacienda se harán mañana efectivos los siguientes libramientos:

Don Antonio Serrano, don Felipe Jiménez, don Rafael Baquerizo, don José Rodríguez, don Carlos Roda, don Luis Gonzaga, don Luis Sánchez Vivas, habilitado del 18 Tercio de la Guardia civil, administrador provincial de Prisiones y administrador provincial de Sanidad.

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

Anuncios económicos

ROMERO - PINTOR.—Decoración de interiores. Reboco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Especialidad en rótulos en cristal. Céspedes, 14 dup. Teléfono 2155. Córdoba.

SEA USTED ELEGANTE vistiéndose en casa Béjar, sastré de Madrid. San Pablo, 37. Se precisa un buen maestro sastré, cortador de corte modernísimo.

VENTA DEL CARMEN

La venta más típica y la de más atracciones
EL SITIO MAS PINTORESCO Y AGRADABLE DE CORDOBA

Todo el mundo a bañarse en la Piscina del Carmen. Precios económicos

PLAZA DE TOROS - Ideal Cinema - Empresa Guerrero

HOY LUNES 14 DE AGOSTO DE 1933

De nueve a una de la noche.—Últimas proyecciones de este programa.—NOVICIARIO FOX, interesante revista.—Acontecimiento extraordinario! Última proyección de la superproducción sonora «Radio Pictures», AVE DEL PARAISO, por la bellísima y popular estrella Dolores del Río.—Silla, 1 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25. Especial para señoras, 0'10.—Cada del mal tiempo se proyectará en el Gran Teatro.—Mañana, estreno «Ulla» PEZ DE TIERRA.

PARQUE RECREATIVO.—Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY LUNES 14 DE AGOSTO DE 1933

A las ocho y diez y media de la noche.—Última proyección de la grandiosa superproducción sonora «Fox», titulada LA LEY DEL HAREM, hablada en español por José Mojica y Carmen Laarrabéiti.—Sillas, 0'50. Medias entradas, 0'25.—Mañana, festividad de la Asunción, a las 8 y 10'30, grandioso programa cómico. SILM SUMMERVILLE, en sus dos mejores creaciones: GUERRA DE CUARTEL y PARLES VOUS.

SALON SAN LORENZO.—Compañía de Comedias de TEODORA MORENO y JOAQUIN PIYOL.—Hoy, a las 10'30, estreno en Córdoba de la tragedia grotesca en tres actos de Carlos Arniches, LA DIOSA, RIE.—Sillas, 1 peseta. Grada, 0'30.—A las ocho, Cine popular.

Cine Alkazar de Verano.—Empresa CINAES

Situado en el espléndido local de Tennis. A veinte pasos del Gran Capitán

HOY LUNES 14 DE AGOSTO DE 1933

A las ocho y tres cuartos, sección populísimas.—Los dibujos sonoros CINAES, MICKEY DE PESCA.—La célebre y popularísima producción de éxito mundial, EL PASADO ACUSA, totalmente hablada en español.—Silla, 0'40. Niños, 0'20.—A las diez y tres cuartos.—Los dibujos sonoros, MICKEY DE PESCA.—Reestreno de la gran superproducción sonora, CGER DE LILAS.—Precio: Silla, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana, estreno: LA ESTALIA VENGADORA.

CINE GONGORA.—Jesús María, 8.—Tel. 2165.—Empresa S. A. G. E.

HOY LUNES 14 DE AGOSTO DE 1933

Programa para hoy.—Sesión continua desde las 8'30 de la noche en la Terraza.—1.º ALREDEDOR DEL MUNDO (Viajes a través de Marruecos). 2.º «Paramount Films» presenta a Pani Lukas en su graciosísima comedia, LA CONQUISTA DE PAPA, secundado por los renombrados artistas Dorothy Jordan y Vivienne Osborne.—Nota: En caso de tiempo desapacible la función se celebrará en la sala. Acuda a este local que es el más cómodo y elegante de Córdoba. Cambio diario de programa. Magnífico servicio de ascensores. Precios: Entrada única: UNA peseta.—Mañana, dos secciones. A las 7 en la sala y desde las 9 en adelante en la Terraza, proyectándose la gran superproducción hablada en español (doble), EL EXPRESO DE SANGHAY, por Marlene Dietrich y Clive Brook.

GRANJA ROYAL

El lugar más elegante de Córdoba y en el mejor sitio.

RIQUISIMOS APERITIVOS

HELADOS PARA HOY:

- Mantecado.
- Crema tostada.
- Crema de Chocolate.
- Crema moca.
- Crema de vainilla.
- Granizada de Almendra.
- Granizada de limón.
- Granizada de melón.
- Granizada de Café.
- Leche Merengada.
- Blanco y negro.

Calle MALAGA

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

- El trigo se cotiza a 46.
- Trigo blanco, a 75.
- La cebada, a 27.
- La avena, a 26.
- Habones, a 34.
- Maíz, a 34.
- El aceite se ofrece a 69 y 70 reales con mucha firmeza.
- Las habas chicas, a 35 y las mazzaganas a 34.
- Hay una desanimación muy grande.

Compren los Cafés

tueste natural y torrefacto en el

Tostadero Aranda

Ventas al detall. Servicio a domicilio.

Teléfono 1590.—Calle MALAGA, núm. 11

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

El ministro de Obras Públicas inaugura en San Sebastián el Instituto del Cáncer y entrega al Municipio el Palacio de Miramar.-En Tarragona se descubre una lápida en la casa donde nació Marcelino Domingo.-En Barcelona el público detiene a los autores de un atraco.-Otras noticias

Madrid

Se verifica el entierro del chófer muerto por unos atracadores

MADRID, 4 t.—Se ha verificado el entierro del chófer Sergio Emilio Lleris, muerto por unos atracadores en el Alto de Santo Domingo al negarse a entregarles el vehículo.

Con motivo del acto se suspendió el servicio de automóviles desde las cinco a las siete de la tarde.

Al fúnebre acto asistieron millares de personas, presidiéndolo el jefe de la Guardia urbana, representación del alcalde y familiares.

En la plaza de Manuel Becerra se produjeron algunos incidentes a causa del rodamiento de algunos vehículos que fueron inutilizados por los asistentes al entierro.

Intervinieron las fuerzas de Asalto sin incidentes.

El jefe superior de Policía señor Maqueda estuvo en el domicilio de la familia de la víctima haciendo entrega de dos mil pesetas en nombre del director general de Seguridad.

Indalecio Prieto en San Sebastián

Asiste a la inauguración del Instituto del Cáncer y a la entrega al Municipio del Palacio de Miramar

SAN SEBASTIAN, 4 t.—A las nueve y media de la mañana llegó el ministro de Obras Públicas, siendo recibido por las autoridades y enorme gentío, que le ovacionó.

A las once y media el señor Prieto se trasladó al nuevo edificio del Instituto del Cáncer con el objeto de inaugurarlos.

El director del Instituto pronunció un discurso elogiando la obra del Gobierno en materia sanitaria.

Contestóle el director general de Sanidad agradeciendo la labor emprendida por las autoridades.

El ministro se trasladó seguidamente al Palacio de Miramar para hacer su entrega oficial al Ayuntamiento.

El señor Prieto pronunció un elocuente discurso, celebrando que esos palacios que fueron mansiones de la monarquía pasen a la propiedad del pueblo y que éste, generosamente, los destine a magníficos centros de enseñanza.

El alcalde dió las gracias en nombre del pueblo por la donación.

El ministro sale esta noche para Madrid.

Cuarto.—Dominguez, faena valiente para un pinchazo y media estocada. (Ovación).

Quinto.—Villalta, faena valiente para un volapié. (Muchas palmas.)

Sexto.—Barrera, faena superior para una gran estocada. (Ovación y oreja.)

Séptimo.—Corrochano, faena buena con seis muletazos de rodillas, para un pinchazo y una delantera. (Ovación.)

Octavo.—Devuelto a los corrales por chico.

Octavo bis.—Dominguez, faena buena para dos pinchazos y media.

LA SITUACION EN CUBA

Céspedes se posesiona de la Presidencia de la República. El ex presidente Machado llega a la isla de Andrés

El Presidente provisional, Céspedes, se posesiona

HABANA, 14.—Hoy ha tomado posesión con el ceremonial acostumbrado el nuevo Presidente provisional de la República señor Céspedes.

La animación en las calles es extraordinaria, vitoreándose a la libertad del pueblo cubano.

No es cierto que sufra averías el avión que conduce a Machado

HABANA, 14.—Se ha desmentido oficialmente que el avión que conduce a Machado haya aterrizado por averías en la isla de San Andrés.

Por miedo a las represalias

HABANA, 14.—Numerosos partidarios del ex presidente Machado se disponen a abandonar la isla temerosos de ser objeto de represalias por parte del pueblo.

Hoy se han registrado algunos atentados, siendo detenidos los promotores por la Policía.

Seis individuos disparan sobre el Palacio Presidencial

HABANA, 14.—Poco después de posesionarse el nuevo presidente de la República, Céspedes, seis individuos dispararon sus pistolas contra el Palacio en el momento que se encontraba vacío.

Céspedes pronuncia un discurso

HABANA, 14.—El Presidente Céspedes, en su toma de posesión, pronunció un discurso haciendo elogios de los Estados Unidos, que estaban por encima de todas las diferencias políticas de la isla de Cuba.

Más de cincuenta muertos y doscientos heridos

HABANA, 14.—Hasta ahora van recogidos más de cincuenta muertos y doscientos heridos con motivo de los incidentes con la Policía.

Cincuenta casas de amigos del ex dictador Machado han sido asaltadas y saqueadas.

Céspedes disolverá el Parlamento y el Tribunal Supremo

HABANA, 14.—El nuevo presidente Céspedes ha dicho que disolverá inmediatamente el Parlamento de Machado y el Tribunal Supremo.

El expresidente Machado llegó a la isla de Andrés

NASSAUS (Bahama), 14.—Se tienen noticias de haber llegado el ex-

presidente Machado a la isla de Andrés.

El ex presidente iba acompañado del general Molinet, ex tesorero del Estado y alcalde de la Habana.

Parece que el ex dictador se propone emprender el viaje a Europa, embarcando en un trasatlántico canadiense surto en el puerto.

Ocho aviones franceses en Cintra

LISBOA, 14.—Llegaron ocho aviones franceses que por averías tuvieron que aterrizar en Burgos y Zamora. En esta capital no había gasolina, motivándole un retraso de cinco horas.

Parece que los aviadores mostraron su sentimiento por las escasas facilidades dadas en dichas capitales.

Los andorranos no están conformes

PERPIGNAN, 14.—Se han reunido en asamblea general los andorranos convocada por el Tribunal general.

Se acordó por unanimidad dictar una orden declarando la ilegalidad de la disolución del Concejo de Andorra.

Catástrofe en el Pireo

ATENAS, 14.—Se ha producido un violento incendio que destruyó 260 casas, dejando sin albergue a más de 250 familias.

Hasta ahora van recogidos 20 heridos y las pérdidas se calculan en 15 a 20 millones de pesetas.

OTRAS NOTICIAS

Se suspende un acto organizado por «Estat Catalá»

BARCELONA, 4 t.—Ayer debía celebrarse un acto público organizado por «Estat Catalá». Este tuvo que ser suspendido porque el auto que conducía a los oradores cayó por un terraplén. Resultaron muchos heridos leves.

El Jefe del Gobierno y su esposa en el Norte

OVIEDO, 6'30 t.—Llegó el Jefe del Gobierno don Manuel Azaña, acompañado de su esposa.

Salieron para Covadonga, donde almorzarán.

Recibió a los periodistas, a los que dijo que no se llegaría a la desgravación de los vinos.

El señor Azaña salió para Gijón y Avilés, regresando a Oviedo.

Después de visitar Rivadasella, regresará a Madrid.

El señor Azaña hizo grandes elogios de la belleza del paisaje y prometió volver.

Manifestaciones del subsecretario de Gobernación

MADRID, 4 t.—A mediodía recibió el señor Esplá a los periodistas, manifestándoles que en Barcelona la Policía había detenido a los atracadores del café «Oro del Rhin» y de un cobrador de fincas de la misma capital.

Con este motivo el señor Esplá tributó grandes elogios a la labor realizada por la Policía.

Dijo que el señor Casares regresará mañana a Madrid y que en España había tranquilidad completa.

En el puerto de Sevilla la situación es casi normal, trabajando 472 obreros en la descarga de seis vapores.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—Este diario oficial publica entre otras las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Decreto disponiendo que el día 3 de Septiembre las regiones españolas elijan sus representantes en el Tribunal de Garantías Constitucionales.

En la Casa del Pueblo

MADRID, 4 t.—Ayer se celebró en la Casa del Pueblo el quinto Congreso de la Federación de Sociedad obreras de Gas, Electricidad y Agua.

Provincias

Dos atracadores se llevan el dinero de un cobrador en plena calle, siendo uno herido por el público

BARCELONA, 4 t.—A las once de la mañana salió el administrador de las fincas de don Juan Saraleta, don Ramón Martínez, en unión de un niño, para cobrar algunos recibos de casas.

Ambos se dirigieron a la calle Roselló y cuando ya habían hecho efectivos algunos recibos, dos desconocidos, pistola en mano, los detuvieron, apoderándose inmediatamente de un saco con 578 pesetas en plata y de 11 pesetas que llevaba el pequeño en un bolsillo.

Cometida la fechoría se dieron a la fuga seguidos de los transeúntes y de

los atracados. Los atracadores hicieron varios disparos, siendo contestados por el público.

Cayó herido un atracador llamado Ignacio Biener, que fue recogido por los guardias para trasladarlo al Hospital. El público se opuso, propinando al herido descomunales palizas.

El herido, al fin, fue trasladado al Hospital, en donde fue asistido de una herida de bala y de contusiones en todo el cuerpo.

El otro atracador ingresó en la cárcel.

Casanellas, detenido nuevamente

TARRAGONA, 4 t.—Se tienen noticias de que la Policía ha detenido a Ramón Casanellas cuando pasaba por esta oblación.

El presidente del Parlamento catalán, herido

BARCELONA, 4 t.—En las cercanías del pueblo de Castellón de Agramote volcó un automóvil ocupado por el presidente del Parlamento catalán don José Casanovas y su esposa. Ambos resultaron con heridas leves.

Una lápida en la casa donde nació Marcelino Domingo

TARRAGONA, 4 t.—Llegó el ministro de Instrucción Pública señor Barriés acompañado del subsecretario, diputados radicales socialistas y director general de Agricultura.

Momentos después y procedente de Barcelona llegó el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

Poco después se verificó el acto de descubrir una lápida en la casa donde nació el señor Domingo.

Pronunciaron discursos el presidente del centro radical y el ministro de Instrucción.

El ministro de Agricultura pronunció un discurso en catalán agradeciendo el acto que se celebraba.

Después hubo banquete, con asistencia de las autoridades.

De madrugada los ministros de Instrucción y Agricultura salieron para Madrid.

Las Bases de Trabajo del Comercio en general

Se hayan de venta al precio de 25 céntimos en la

Librería LUQUE

Gondomar, 17

Toros y novillos

En Andújar

Con una buena entrada se celebró la anunciada novillada.

Algabeño rejoneó dos toros de Flores Albarrán, consiguiendo gran éxito.

Hizo en uno de ellos gran faena de muleta y mató superiormente, cortando las dos orejas y el rabo. Fue ovacionado.

En lidia ordinaria alternaron Zurito y Niño de Palma del Río.

Zurito estuvo valentísimo toda la tarde, cosechando ovaciones. Mató con su estilo peculiar y cortó la oreja de su primero.

Al hacer un quite al segundo salió cogido, ingresando en la enfermería. Salió después, realizando una faena valiente y breve para una estocada. Fue ovacionado.

Niño de Palma del Río toreó irremprochablemente con capote y muleta y estuvo breve matando. Fue muy aplaudido.

El torero se resentía de una herida que aún tiene abierta.

En Madrid

Se lidian novillos de Marzal para Aldeano, Niño del Barrio y Chaves II.

Aldeano estuvo valiente en el primero al que mató de un pinchazo y media buena. En su segundo dejó una estocada en lo alto, siendo volteado, ingresando en la enfermería.

El Niño del Barrio dió al segundo un bajonazo. (Pitos). En quinto mató de un pinchazo y dos medias. En el sexto el espada se había quedado solo en la plaza y fue cogido al dar un pase.

La corrida tuvo que ser suspendida.

Chaves II muleteó bien al tercero y dejó medio estocada, siendo cogido, ingresando en la enfermería.

Las heridas de Chaves y Aldeano son leves y la del Niño del Barrio de pronóstico grave.

En Coruña

Se celebró una novillada con ganado de Fuentes.

Félix Colomo mató al primero de una estocada y media.

A su segundo lo muleteó bien, siendo cogido y volteado, sufriendo una cornada.

Gitamillo de Triana realizó a su primero una faena de alio y mató de una estocada y dos pinchazos.

En el quinto hizo una faena voluntariosa, para un pinchazo y media bien puesta.

En el cuarto había estado bien y mató de un pinchazo y media.

Manuel García realizó una faena superior en el tercero y dejó una gran estocada, cortando la oreja.

En el último estuvo breve.

En la enfermería fué asistido Félix Colomo de una cornada con tres trayectoria, de pronóstico muy grave.

En San Sebastián

Se celebró la primera corrida de verano con reses de Pérez, de San Fernando.

Primero.—Bienvenida realizó buena faena, matando de un pinchazo y una estocada. A este toro puso dos pares de banderillas colosales.

Segundo.—Ortega estuvo cerca y valiente, para media estocada y descabello.

Tercero.—Maravillas, miedoso, dejó varios pinchazos. (Pitos.)

Cuarto.—Gallardo faena valentona para una corta y descabello.

Quinto.—Bienvenida faena buena y pinturera para un pinchazo y media buena.

Sexto.—Ortega faena extraordinaria entre ovaciones. Media superior. (Ovación, orejas y vuelta.)

Séptimo.—Maravilla mal con la muleta para un pinchazo y media atravesada. (Pitos.)

Octavo.—Gallardo miedoso, dejando varios pinchazos. (Pitos.)

En Barcelona

Toros de Coquilla que fueron buenos.

Primero.—Marcial Lalanda, faena buena, para un pinchazo y dos estocadas.

Segundo.—Laserna, faena incolora, para un pinchazo, media estocada y descabello.

Tercero.—Morales muleteó valiente, para un pinchazo y una estocada. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—Lalanda realizó una gran faena, para una estocada superior. (Ovación, oreja y vuelta.)

Quinto.—Laserna trasteó desconfiado, para dos pinchazos, una estocada y un descabello.

Sexto.—Morales faena con precauciones y pesado pinchando.

En Santander

Se lidia ganado de Clairac, que fué regular.

Primero.—Villalta aplaudido con la muleta. Una estocada honda y una buena.

Segundo.—Barrera hizo una faena dominadora para media estocada. Intentó descabellar, protestando el público.

Tercero.—Corrochano, faena valiente y pesado hiriendo. Dobó el bicho cuando sonaba el primer aviso.

Crónica de Berlín

Para perder la cabeza

La Ley Penal prusiana, ha evolucionado, acompesando su paso al ritmo de los tiempos. Esto no quiere decir que el señor Goehring sea una especie de señorita Kent de Prusia, sino precisamente todo lo contrario.

Según un adelanto que de la nueva Ley ha dado el Sr. Goehring a algunos periodistas, la ejecución de la pena de muerte, se ajustará a nuevas—esto de «nuevas» es un decir—modalidades.

En lo sucesivo, los penados no podrán recibir alimentos del exterior y, por otra parte, se refuerza el régimen de castigos corporales y de trabajos forzados.

Más la nueva Ley, recibida generalmente con agrado, no ha gustado a aquellos que tienen que sufrirla. Pero esta posición de los penados, no es más que una lógica suposición mía.

—¿Qué le parece a usted la nueva Ley?—le he dicho. Y mi colutorio, cuya posición actualmente en el país es muy difícil y ha tenido ya algún que otro reflejo en ciertos sectores de la Prensa, me ha dicho:

—Si le habla el político y no el criminalista, le diré que dura e insensata. Todo cuanto haga la reacción se volverá, tarde o temprano, contra ella.

—Habla usted como si no se tratara de delinquentes comunes, sino de reos políticos.

—Hablo en nombre de la piedad y...

Alimentado y seguro

de insolaciones puede estarlo comprando las patatas «El Cocinero»; encontrará en los paquetes un vale para un bonito sombrero de paja o gorra de la sombrerería de Padilla Crespo.

Plaza de Toros de Córdoba

El Martes 15 de Agosto - Festividad de la Virgen - A las CINCO y 11/4

GRAN NOVILLADA

Se picarán, banderillearán y estoquearán SEIS HERMOSOS NOVILLOS TOROS de la acreditada ganadería de don Francisco Natera, por las cuadrillas de

Antonio de la Haba José JIMENEZ JAIME

ZURITO REBUJINA PERIGAS

5 GRANDES REGALOS AL PUBLICO 5

- 1.º Un sobre misterioso cuyo contenido tendrá un valor, lo menos, de 100 pesetas.—2.º Otro sobre ídem, ídem, de 200 pesetas.—3.º Otro ídem ídem de 300 pesetas.—4.º Otro ídem de 400 pesetas.—5.º Una cartera misteriosa, con el PREMIO ¡¡BOMBA!! lo menos de 500 pesetas

A cuyo efecto cada entrada llevará el número correspondiente al mismo

SOMBRA: ENTRADA GENERAL, 5 pesetas. Entrada especial para niños, 3.—SOL, 3 pesetas. Entrada especial para niños, 2 pesetas

ITINERARIOS DE LA PROVINCIA

Carcabuey

Una fuente de la dictadura. Fiestas. Otras cosas

En la plaza, angosta, escasa de proporciones, una fuente rematada con un corazón de Jesús. Figurá de neópoli, de mausoleo más que de otra advocación y lugar.

—La cuenta de esta fuente, construída en época de la Dictadura, ha rebasado las doce mil pesetas—nos dicen.

Cuenta fantástica, más hiperbólica que las del Gran Capitán. La fuente, el pilar, la columna y ese Cristo de lapidario fúnebre, no pasarán, en verdad, de tres mil pesetas, pero ¿qué fué la administración pública para los ediles de don Miguel, sino un trasiego y expediente de cifras?

—Lo curioso de esta fuente, ese Cristo que la domina, es su origen: una promesa del entonces alcalde porque un hijo suyo, sirviendo en África, regresó de la guerra.

¡Abracadabrantel! Con dinero público, con los fondos municipales se cumple el absurdo de una promesa. ¿Cabe mayor avilantez ni más efecto cretinismo? ¡Qué moral la de los píos y alabados cristianos que para ofrecer, ofrecen hasta lo que no es suyo!

Problemas

El alcalde de Carcabuey, don José María Martos, habla del paro, el problema básico de los pueblos, el más terrible de los problemas por lo que representa: el dolor de los que no trabajan, y por lo muy difícil de su solución, ya que los medios del Municipio, de todo Municipio son insuficientes y limitados para remediar tamaña angustia.

—Con el esfuerzo de todos, en lo que no discrepa nadie, venimos resol-

viendo el paro, empleando a los parados.

—Es propósito de la Corporación municipal crear unos grupos escolares y acometer otras obras en cuanto sean factible por el estado del erario—manifiesta el secretario, don Cipriano Crespo.

—Pero el paro es lo que nos preocupa—habla el señor Martos.

Fiestas

El día 15 es la feria de Carcabuey. La comisión respectiva, integrada entre otros señores por don Joaquín Benítez y don Juan Sánchez, arde en noble deseo de incorporar esplendor y belleza al programa de feria, destacándolo este año por el ingreso que puede suponer para el pueblo.

—Queremos hacer una feria notable, a la que concurran los pueblos inmediatos.

El programa así lo deja consignado. Comienza con la diana que es el heraldo de la feria, con un reparto de pan, tan halagüeño para los necesitados; concurso de ganados; elevación de globos; concierto, cucañas, carreras en sacos; cinematógrafo y bailes. En días siguientes, fiesta de aviación, una novillada, una carrera de perros flacos y otros atractivos que ponen de manifiesto la gran voluntad de la comisión organizadora.

—Hemos urdido un programa de festejos que realmente lo sean, apartándonos de lo limitado y vulgar de otros índices de fiestas que, por concidas, no despiertan expectación ni atraen a los forasteros—dice don Juan Benítez.

Y el número de aviación responde al

ofrecimiento generoso de unos amigos nuestros, aviadores, que quieren contribuir al realce de la Feria.

Bien por el gesto de esos capitanes del aire en ruta de Carcabuey. Todos los pueblos debían gestionar lo magnífico de unas alas de acero rubricando el aire de la Feria, aire de regocijo y de candidez, bello aire de mocedad.

—La novillada son unos becerrillos que no constituyen peligro alguno. Ni la plaza, decimos nosotros. La plaza, organizada sobre un accidente del terreno, con el público arriba, en una meseta, sin el peligro del hundimiento del andamiaje, que es el mayor riesgo de estos espectáculos.

Un rebelde

Don Federico Soria, hombre de amplia cultura, médico inteligentísimo.

—Es un rebelde de convicción marxista, al que quieren los obreros y odian los poderosos—cuenta Moreno Viñas.

Hablamos. —¿No podía usted pedir que se me devolviesen los libros que se llevó la policía cordobesa el día que vinieron a registrar mi domicilio?—nos dice.

—¿Qué libros fueron los recogidos? —Los mismos que están en el escaparate de Luque, libros de tesis marxistas publicados legalmente, con todos los requisitos de la ley.

El ruego lo ponemos en conocimiento del gobernador.

—Y no oívide decir que en el calabozo municipal hay un muchacho que lleva detenido desde el día 18 del pasado mes.

Ya lo sabe el gobernador. En el depósito municipal de Carcabuey hay un

ciudadano que lleva privado de la libertad cerca de un mes. Se llama Santiago Povedano y tiene 18 años. ¿Motivos del encarcelamiento? Escuchemos al médico don Federico Soria.

—Ser amigo mío y leer libros marxistas.

¿Son estos motivos suficientes para detentar a un ciudadano? Nuestro corresponsal suma su ruego al de don Federico Soria. Los trabajadores de Carcabuey desearían ver en libertad a ese muchacho, que es el sostén de los suyos.

—Porque—dice el señor Soria—su padre es muy viejo para poder trabajar y el hermano lleva dos años en cama con una tuberculosis pulmonar.

Reverso

La noche, calurosa, retiene al pueblo en las calles. Pasean unas nenas muy guapas.

—¿Esa tan bonita, tan del estilo cordobés que el pincel de Romero de Torres llevó a todas partes?

—Luz Benítez. Pelo largo, ese pelo negro y largo que hace cantar al coplero:

«Cuando te vueltas el pelo parece que vuelas un manto de terciopelo.»

Perfil de gentileza y seducción. Un milagro, el milagro de la belleza en la fragancia y el ritmo de un cuerpo de mujer. Hay estrellas en el cielo y estas otras estrellas de seda en la calle. Estrellas. Nombre de mujer. Mujer, estrellas de la tierra. El embrujo de Vida. Borrachos de amor, de arte, de belleza, que dijo el autor de «Las Flores del mal».

A. Verdú Suárez

La nocturna del sábado

Nuevamente actuó el Niño de Palma del Río y nuevamente se llenó la plaza. Después de esto el papel sigue sufriendo, pese a los detractores, tan numerosos como siempre.

En el primer novillo de Flores Albarrán, que era manso, el Niño de Palma del Río se limitó a ser breve, cosa que va siendo estimable.

En el segundo, que era bravo, el discutido torero armó un alboroto con el capote. Sus lances fueron perfectos, sus chicuelinas las hubiera rubricado el propio autor, los lances de frente por detrás, maravillosos. Un curso completo de torear bien, digan lo que quieran los pesimistas.

Con la muleta intercaló dos naturales con la izquierda sencillamente soberbios. Hubo otros pases de presencia torera. No ligó la faena, sí la liga a estas horas se había llenado la Casa de locos.

Con el estoque sigue sin sitio. Entra de cualquier modo y pincha atravesado. Ya se corregirá.

Como resumen diremos que el Niño de Palma del Río tiene una onza que la cambia cuando hay género bueno enfrente. Ojalá pudiéramos decir otro tanto de cuantos fracasan con ese toro bravo.

Otro muchacho surgió el sábado con hechuras de torero, Manuel Rodríguez «Manolete». Hay maneras y hay decisión. Con el estoque, todo un hombre. Se repetirá y saborearemos el arte de esta nueva solera cordobesa.

Al otro modesto muchacho, Antonio Flores, le tocó por enemigo el «enano de la Venta» y nada pudo hacer. Con todo hay modos en el arte de torear.

El público salió complacido y esperando el anuncio del Niño de Palma del Río y Manolete para volcarse en la taquilla.

D. P.

¿Conoce usted este dibujo?



Dice en el Padilla Crespo, PINRI. Córdoba es un distintivo de elegancia que llevan los sombreros y gorras de Padilla Crespo.

Un telegrama

La Asociación de Funcionarios Municipales ha dirigido telegramas a don Rafael Salazar Alonso, Presidente de las Cortes Constituyentes y Presidente de la Comisión de Gobernación del Congreso en el sentido de que se active la aprobación del Estatuto de funcionarios antes de las vacaciones parlamentarias.

Robo con escaló

Joaquín Alfaya Fernández ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que durante la noche anterior unos individuos escalaron un balcón de su domicilio, calle Espejo, número 30, y le sustrajeron dos cubiertos de plata, una pitillera, una cartera y dos relojes de pulsera, todo lo que valora el denunciante en 300 pesetas.

Suscríbese a EL SUR

Niños y niñas

¿Queréis tener algún dinerillo para ir al cine, comprar un libro, un juguete, caramelos u otra cosa que os sirva de provecho? Pues porer atención.

Os habla Padilla Crespo. ¿No me conocéis? Yo soy el sombrerero más popular de España, cuya popularidad la he conseguido por vender barato ¡Ojo, niños! ¡Ojo, niñas! Tener vista, poner oído, agudizar vuestro ingenio, pues desde pequeños hay que practicar para que cuando seáis mayores podáis tener seguros los garbanzos, que cada día están más difíciles de conseguir. Escuchad el trabajo que exijo:

Enteraros si vuestros padres, hermanitos o parientes han comprado en la sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, número 11. Comprad todos los días EL SUR, recortad y rellenar el boletín Sombreros Padilla Crespo y presentándolo en dicha sombrerería os entregaré en el acto un premio.

BOLETIN

Sombreros Padilla Crespo GONDOMAR, 11.-CORDOBA

D. (1) ... con domicilio (2) ... calle ... num. ... Ha comprado (3) ... en la Sombrerería de PADILLA CRESPO, Gondomar, 11.

El día ... de ... de 1933 Firma del comprador, Firma del niño que presenta el boletín.

VALOR QUE SE ABONA

- Por un sombrero de fieltro. . . 50 cts. Sombrero de paja, gorra o boina 25 » Compostura de sombreros. . . 15 »

- (1) Nombre del que efectúa la compra. (2) Población. (3) Sombrero de fieltro, paja, gorra, boina o compostura.

Hitler se comprometió a no apresurar el «anschluss»

PARIS, 14.—El diario «L'Ordre» publica con toda clase de reservas la siguiente información que recibe de Roma:

«El canciller Hitler a dado su palabra a Mussolini de que Alemania no hará nada para apresurar el «anschluss» con Austria.

Sin embargo, los informadores italianos que han estado en Austria por cuenta del Gobierno italiano para enterarse de la situación real de aquel país, estiman que la mayoría del país, en un 60 por 100 es partidario de la política de los nacional socialistas.

El canciller Dollfuss aprehendido de la gravedad de la situación está preparando las maletas y, entonces, ocuparán el Gobierno los simpatizantes con la unión a Alemania de manera que el «anschluss» se realizará igualmente, sin que Hitler intervenga directamente ni falte a la palabra dada.

Instrucción

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia se han recibido los títulos de licenciado en Farmacia expedidos a favor de don María del Pilar Jiménez Pérez y don Domingo Collado Serrano.

RADIO. ¡ATENCIÓN!

Receptores PILOT 5 Válvulas altavoz dinámico Pesetas 375 6 Válvulas altavoz dinámico 775 8 Válvulas altavoz dinámico (dos ondas) 990 8 Válvulas onda extracorta, normal y larga 1350

VENTA EXCLUSIVA CORDOBA Y JAEN Viuda de Martínez Rücker Claudio Marcelo, 13.-CORDOBA